媒介融合发展下高校新闻专业人才培养模式

张 霆

(重庆交通大学 人文学院,重庆 400074)

摘 要:近年来,媒介的融合发展不仅给新闻业界带来了显著变化,而且对高校的新闻传播教育也产生了很大影响。紧密结合媒介融合发展环境下新闻人才需求情况的变化,改革和优化新闻专业人才培养模式,探索新闻专业人才培养创新路径,是今后国内高校新闻专业办学必须付诸努力的方向。这就需要适应新闻专业人才转型要求,确立人才培养新定位,实施学科基础宽厚、课程特色突出、具有前瞻性的T型人才培养方案,并积极探索"请进来"与"走出去"有效对接的人才培养优化思路;同时,还要积极引导学生建构多元化的职业愿景,拓宽就业之路。

关键词:媒介融合:新闻专业:人才培养

中图分类号:G210

文献标志码:A

文章编号:1672-8580(2013)01-0097-04

所谓媒介融合,是指近年来随着数字技术的广泛 运用和网络技术的飞速发展,报纸、广播、电视、网络等 不同类别媒体之间原本泾谓分明的介质壁垒被逐渐打 破,而体现出来的是多元一体化的发展格局。媒介的融 合发展不仅给新闻业界带来了显著变化, 而且对高校 的新闻传播教育也产生了很大影响。众所周知,在我国 当前社会形势下,用人单位的人才需求情况,直接影响 着高校各类专业的办学定位与办学思路。高校新闻专 业本属于实践性极强的应用型学科, 所培养的毕业生 理应具备较强的动手能力与过硬的业务素质, 必须适 应当下传媒业界的人才需求。"新闻教育是基于新闻学 的教育,是基于新闻业发展而发展,为其培养优秀从业 人员的专业教育,新闻教育的最大特征在于实践性、应 用性和职业性。"凹因此,紧密结合媒介融合发展环境下 新闻专业人才需求情况的实际变化,改革和优化人才 培养模式,探索新闻专业人才培养创新路径,是今后国 内高校新闻专业办学必须付诸努力的方向。

一、适应新闻专业人才转型要求, 确立人才培养新定位

为了适应媒介融合发展带来的人才需求情况的变

化,国内高校新闻专业必须调整既有的办学思路,确立 人才培养新定位。

一方面,要由培养适用单一类别媒体的采编人才 向培养适用融合媒体的采编人才转型。过去,我国高校 新闻院系都是围绕单一形态的媒体进行专业设置的。 从媒介融合发展的视角来看,其中最明显的症结就是 新闻实务类课程过分细分,人为割裂了报纸、广电、网 络等不同媒体业务技能的培养。例如,报媒专业主要按 报社采编流程来规划课程,广播电视新闻专业的课程 主要着眼于为广播电视机构培养业务能手。这种依媒 介种类安排教学内容的做法,难以培养出适应媒体融 合发展所需要的专门人才。"随着新媒体的兴起,以及 传统媒体的数字化转型, 传媒间的介质差异正在被打 破,这种按媒介种类来设置的专业方向和课程体系已 经不能适应媒介发展的现实需要。"四相对于单一媒体, 媒介融合发展意味着媒体从业人员的采编意识、知识 架构、职业技能等方面要向"全媒体"拓展。"在媒介融 合情况下,文字记者与摄影记者、记者与编辑、报纸媒 体的从业人员与网络媒体的从业人员等等这些概念将 会被淡化,因为新闻从业人员将同时具备多项职能、扮 演多种角色。"四因此,培养具备采、写、摄、录、编的综合

收稿日期:2012-10-09

基金项目:重庆交通大学教育教学改革项目(1002003)

作者简介:张 霆(1973-),男,湖北荆州人,讲师,硕士,研究方向:新闻理论与传媒文化。

网络出版时间:2012-11-07 网络出版地址:http://www.cnki.net/kcms/detail/51.1676.C.20121107.1330.005.html

业务素质,具备报纸、广电、网络等多种平台作业能力于一身的融合媒体新闻采编人才,是今后国内高校新闻专业人才培养的基本走向。

另一方面,要由偏重培养"采编"类人才向培养"采编"与"运营"兼备类人才转型。长期以来,我国高校新闻专业主要侧重培养新闻采编人才。随着媒介的融合发展,这种单向度的人才培养取向难以适应时代的要求。"如果说记者、编辑会影响到媒体内容的吸引力与特色,从而影响到媒体的兴盛与发展,那么在媒介融合时代,高效的媒介平台管理者则可能直接关系到整个传媒行业的变革和兴衰。"问与国外同行相比,中国传媒业的经营管理相对滞后,传媒领域迫切需要既懂新闻业务,又懂经营管理的人才。但是,目前我国高校的新闻教育在提供这类人才方面却存在着明显不足。此种情形下,国内高校新闻专业理当在人才培养取向上主动作出调整:由侧重培养"采编"类人才向培养"采编"与"运营"兼备类人才转型,以适应传媒业对采编与运营复合型人才的迫切需求。

二、实施学科基础宽厚、课程特色突出、 具有前瞻性的"T"型人才培养方案

所谓"T"型人才,即学科基础相对宽厚,恰似"T"的一横,同时兼具专长与特色技能,宛如"T"的一竖。媒介的融合发展使传媒业今后将面临更加激烈的同质化竞争,新闻媒体在采编人员的选用上将很难再满足于能够胜任一般性的采编业务。知识面广博、学有专长、具备特色素质的"T"型新闻业务人才,将成为今后传媒界人才争夺的焦点。因此,高校新闻专业实施学科基础宽厚、课程特色突出、具有前瞻性的"T"型人才培养方案,已迫在眉睫。

(一)学科基础宽厚

实践表明,新闻工作者必须是个"杂家",需要多种学科知识素养,学科知识偏窄一般缺乏长远发展潜力。"传媒市场对人才的选择已经说明,仅仅具有新闻传播的知识和技能已经不能适应媒介市场对人才的需求。科学的思维方法、多学科知识背景和跨媒体工作能力已经成为今天媒体选择人才的共同价值取向。"写的确,当前新闻媒体普遍倾向于吸纳复合式人才。"复合式人才的培养,需要打通新闻专业教育、人文自然科学以及其他学科之间的阻隔,将多种知识融为一炉。"问因此,探索"宽口径、厚基础"的新闻专业人才培养模式,是新闻教育适应媒介融合发展形势改革培养方案的不二选择。除了要让学生学习新闻传播类课程外,还应将文、史、经、管及自然科学等方面的学科拓展课程以合理的比例"配方"后提供给学生选修,以培养他们宽厚的学科素养。

(二)课程特色突出

在媒介融合环境下,激烈的同业竞争将使新闻媒体在采编人员的选用上更加青睐学有专长、具备特色素质的人才。因此,我国高校新闻教育亟需探索普适性与特色性相融合的人才培养模式,以培养特色新闻专业人才。近年来,国内部分新闻院系出于特色化办学的认识,尝试将人才培养定位特色化、对象化,如确立国际新闻、财经新闻、法制新闻等人才培养取向,以寻求适宜的生存和发展空间。这种以市场需求为导向的办学思路,其积极意义值得肯定。面对媒介融合发展形势,新闻专业的人才培养应该依循此种特色型人才培养思路。"新闻院系通过市场调研,可以选定一个特定的细分市场,然后集中力量以获得该市场的竞争优势。"问高校新闻专业应根据学校区域环境和办学资源优势,确立可行性强的差异化办学定位,进而构建专业核心价值。

表 1 媒介融合发展下高校新闻专业"T"型 人才培养方案课程模块

课程类型	课程名称	
通识教育 基础课程	大学英语、体育、马克思主义哲学和政治经济学原理、毛泽东思想与中国特色社会主义理论体系概论、当代世界政治与经济、思想品德修养与法律基础、中国近代史纲要、形势与政策、社会学、公共管理学、大学计算机基础、自然科学基础等	
专业基础 课程	中国文化概论、中国古代文学、现代汉语、古代汉语、中国现当代文学、美学概论、新闻学概论、广播电视概论、传播学概论、广告学概论、中国新闻传播史、世界新闻传播史、新闻法规与新闻职业道德、公共关系学、传播学定量研究方法等	
专业课	新闻采访与写作、媒介经营与管理、新媒体与网络传播、 报纸编辑与电脑排版、新闻摄影、电视摄像、电视节目编辑与制作、网页设计与制作、新闻策划、新闻评论等	
专业特色课	以财经新闻方向为例:经济学原理、金融学基础、国际贸易概论、财经报道、传媒经济等	
前瞻性实务 课程	3D 图文处理、微视频、动画制作与造型设计、跨媒体传播 实务等	
实践与实习 课程	创新实践、学科竞赛、业务实训、毕业实习、毕业论文等	

(三)具有前瞻性

今天的传媒业早已不是一成不变的固定格局,无论是传播平台、载体形态,还是内容呈现方式,都呈现出日新月异的变化。因此,新闻专业在培养方案上保有适度的前瞻性,才能适应急速变革的媒介环境对新型新闻传播人才的需求,尤其是新闻实务课程要能及时容纳新的传播形态所带来的新的业务操作规程。例如,中国人民大学近年来就根据新闻传播业界的变化情况,结合自身办学条件,在本科专业教学中尝试推出了新闻学专业选修课程包、传播学(新媒体、视觉传播)选修课程包、广播电视专业课程选修包等。不同的课程包根据其人才培养方向、侧重点和具体需要,设置一些相应的前瞻性实务课程,如"网络互动管理"、"视觉传播实

务"、"品牌传播"等,供学生选择后深入学习,成效较好。

总之,实施"T"型人才培养方案,各高校新闻院系须结合自身的办学实际,通过构建切实可行的课程体系来加以落实。这种课程体系,总体上应由通识性课程(学科拓展课程)、新闻传播主干课程、特色业务课程以及若干前瞻性专业延伸课程四类课程模块组合而成。

三、探索"请进来"与"走出去"有效对接的人才培养优化思路

媒介融合发展环境下所需要的全媒体型新闻专业人才,仅仅依靠高校自身的办学资源将很难培养。"适任而充足的教师队伍,开放宽松的育人环境,必要的物质技术条件,以及高水准的专业实践基地,是办好新闻传播教育不可或缺的重要资源。"¹⁸¹因此,国内高校新闻院系应该积极通过"请进来"与"走出去"等形式,对师资力量、育才环境和实践平台进行全面优化、升级,进而提升人才培养质量。

(一)优化师资力量

与西方高校的新闻专业教师往往是来自于业界, 具有丰富的传媒实践经验不同,国内高校新闻专业的 教师多数缺乏媒体就职经历,这已经成为现今我国新 闻教育的一个短板。"我们高校新闻传播教育的教师队 伍正面临着素质提高、知识重构、技术提升、学养加深、 能力再造的任务。"阿教育实践表明,教师在教学活动中 居主导作用,对学生学业的优劣起着重要影响。因此, 优化师资力量,是提高新闻专业人才培养质量的基础 条件。一方面可以通过"请进来"的方式,聘请新闻业界 的资深人士做专职或者兼职新闻教师, 以提升高校新 闻专业教学特别是新闻实务课程教学的质量和水准; 另一方面,可以通过"走出去"的方式,帮助校内缺乏新 闻职业经历的新闻教师赴媒体开展观摩、交流乃至采 编实践,增强对新闻实务的直观体验,深化对新闻业界 发展现状的了解。此外,还可以与国外新闻院校开展对 口交流,以拓展教师的教育教学视野。

(二)优化育才环境

随着传播技术的进步,越来越多的普通人可以很方便地加入到新闻传播活动中。面对这类非职业新闻传播者,新闻专业的大学生必须具备出色的专业素养,才能在未来的职业生涯中确立自身的独特价值。但是,在当前的办学格局下,要提升新闻专业学生的专业素养,就必须优化育才环境,使学生们在专业学习中能够受到良好的熏陶,得到合理的引导。一方面,积极请进媒体成功人士进校园,开讲座、做报告,与学生开展交流;另一方面,可以分阶段、有步骤地安排学生赴新闻媒体观摩、实践。通过这种"引进来"与"走出去",让学

生近距离了解新闻媒体、了解新闻人,从中得到良好熏陶,从而开阔视野,激发职业信仰,提振学习热情,涵育专业素养。

(三)优化实践平台

媒介的融合发展,对新闻人才的业务技能提出了全新要求。作为一门实践性很强的应用学科,新闻专业必须充分重视学生业务技能的培养,特别是基于数字化技术的采、写、编、摄、播等综合业务能力,所以,必须采取得力措施优化学生的实践平台。一方面,要充分利用校内的各种媒介资源(如校园广播台、校报、校园网站等),为学生构筑坚实的业务实训平台,为他们提供全天候的动手实践机会;另一方面,可以考虑建立"高校+媒体"的校媒合作机制,积极利用社会媒体的相关资源服务于学生的新闻业务实践。例如,暨南大学从2007年开始,就与南方报业集团联合推出了"暨大准记者南方训练营",有计划地安排大二学生赴南方报业集团参加实训。这样,学生可以尽早地接触到新闻媒体内部的采编业务情况,有助于培养他们的新闻意识,夯实业务素质。

四、建构多元化的职业愿景, 拓宽学生就业之路

新闻教育历来有着很强的职业导向,要在媒介融合时代求取生存和发展,必须拓宽学生的就业之路,否则,就有可能被社会所淘汰。"社会变革对新闻教育的挑战主要反映在社会对新闻人才的需求和选择上。"[10] 由于传媒业自身在吸纳新闻专业学生就业方面毕竟容量有限,因此,各高校新闻专业在学生的就业上,不能简单设限于去媒体做新闻这一狭窄出口,而应该引导学生建构多元化的职业愿景,拓宽就业之路。

首先,引导新闻专业学生合理设定职业目标,以促进就业时人员的合理分流。当前,国内高校新闻传播类专业办学总量相对过剩,人才供需相对失衡。同时,各高校新闻专业人才培养质量普遍低于业界预期,难以与业界人才需求有效对接。笔者与课题组成员在对《重庆日报》、华龙网、《扬子晚报》等几家媒体二十多位编辑记者所做的"媒体对高校新闻专业毕业生素质的评价与期盼"相关访谈及问卷调查中发现,只有两成的人认为在面向媒体求职时新闻专业毕业生比其他专业毕业生有明显优势,而近七成的人则认为优势不明显。

另外,课题组在对北京、上海、重庆三地数所高校新闻院系一百二十多名学生所做的"新闻专业大学生的成才期待与职业愿景"随机问卷调查中发现,只有大约46%的学生将"媒体记者、编辑"作为自己未来职业的首选,约11%的学生选择做企业管理人员,13%的学生选择做公

务员,选择做自由撰稿人和自主创业的约占 15%。 表2 新闻专业大学生的职业愿景选择

你希望将来从事下述职业 [□] 排序	中的哪一种?或哪几种?选择多项时请按强度
1.科研人员	2.媒体记者、编辑
3.大学教师	4.公务员
5.企业管理人员	6.中小学教师
7.艺人	8.自由撰稿人
9.自主创业做老板	10.其他(请写明)

针对上述这种情况,有必要引导新闻专业大学生合理设定职业目标,建构多元化的职业愿景,以缓解就业紧张局面。具体来讲,可以创造条件引导学生在大三阶段逐步确立不同的职业愿景:一是有志于且较适宜到新闻媒体从事工作;二是适宜到一般企事业单位从事宣传、文秘、行政等方面工作;三是有意在文化、传媒等相关行业领域自主创业。学校可以依据学生不同的职业愿景选择,在课程辅修、业务实习、毕业指导方面给予相应的侧重。这样,可使学生将眼前的学业与今后的事业挂起钩来,有意识有方向地夯实知识储备、专业素养和实践技能。

其次,以实施"全媒体"技能教育为抓手,切实提高 学生的自主就业能力。客观地看,传播技术的进步弱化 了新闻业的进入门槛,使许多普通人也能比较方便地 加入到新闻传播活动中来,同时也促使新闻媒体抬高 了选人用人的职业门槛。因此,新闻专业学生必须适应 媒介融合发展的现实,扎实掌握"全媒体"业务技能,学 好各种通用的传媒技艺,能够胜任新闻媒体、企事业单 位宣传部门等不同机构的各类相关工作。唯有如此,才 会在人才市场上取得竞争优势,获取较多的就业机会。 "从新闻单位挑选人才的要求,和非新闻单位对新闻人 才的综合性需求可以看到,在校期间就对学生进行全媒体培训,可以满足新闻单位或非新闻单位的要求,从而大大增加毕业生的就业机会。"问当然,除此之外,具有开阔的社会视野、善于与人沟通,以及拥有良好的社会适应能力和创新实践才能,也是实现成功就业与创业的重要素质。新闻专业教育在这方面也应该给予足够的重视。

参考文献:

- [1] 吴廷俊,王大丽.从内容调整到制度创新:中国新闻教育改革出路[]].西南民族大学学报:人文社会科学版,2012,(7):152.
- [2] 蔡雯.媒介融合前景下的新闻传播变革与新闻教育改革[J]. 今传媒,2009,(1):23.
- [3] 徐沁.媒介融合论[M].北京:中国传媒大学出版社,2009:124.
- [4] 许颖.媒介融合的轨迹[M].北京:中国人民大学出版社, 2011:206.
- [5] 高钢.遵循科学发展观的精神推进中国新闻教育改革[J].国际新闻界,2010,(10):9.
- [6] 杨秀国,张筱筠.新闻教育改革:当务之急是"拆墙"[J].新闻 战线,2007,(11):12.
- [7] 祝兴平,毛晓梅,新业态环境下我国新闻学科核心能力与竞争策略分析[[].现代传播,2009,(5):142.
- [8] 张昆.新闻传播教育的理想与困惑[J].新闻与写作,2011,(9): 26.
- [9] 董小玉.媒体融合时代高校新闻传播教师队伍建构[J].新闻大学,2008,(8):27.
- [10] 黄楚新.媒介融合背景下的新闻传播教育创新[J].当代传播,2010,(6):94.
- [11] 洪佳士,陈亮,马妍妍,等.新媒体环境下新闻学专业就业动向与教改对策[[].浙江树人大学学报,2011,(4):77.

责任编校:陈于后

The Talent Training Mode for Journalistic Major in Chinese Universities in the Media Convergence Circumstance

ZHANG Ting

(School of Humanities, Chongqing Jiaotong University, Chongqing 400074, China)

Abstract: The development of media convergence has not only brought remarkable variations to journalism, but also has important effect on journalistic education of Chinese colleges. Under the changes of journalist's requirement in the course of media convergence, it is the task for Chinese universities to reform and optimize the training mode and explore the new methods to cultivate talents of journalism in the future. It requires the universities to establish new oriented training for education of journalism to meet the changed requirement for journalistic talent, and explore broader subjects, clearly featured and predicted training plans. Simultaneously, it also requires enhancement of mutual communication and exchange between colleges. The college should instruct the students to form diversified job—seeking ideas to widen the employment of journalistic major students.

Key words: media convergence; journalistic major; talent training